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processo seletivo público

010. Prova Objetiva

analista de gestão pleno

� �V ocê recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 50 questões objetivas e um tema de redação a ser 
desenvolvido, e a folha de redação para transcrição do texto definitivo.

� �C onfira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redação.
� � Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 

problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.
� �A  folha de redação deverá ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificação ou marca feita pelo candidato 

no verso da folha de redação, que possa permitir sua identificação, acarretará a atribuição de nota zero à redação.
� �R edija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta preta. Os rascunhos não serão considerados 

na correção. A ilegibilidade da letra acarretará prejuízo à nota do candidato.
� �A  duração das provas objetiva e de redação é de 4 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de 

respostas e para a transcrição do texto definitivo.
� �S ó será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração das provas.
� �D everão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 

prova, assinando termo respectivo.
� �A o sair, você entregará ao fiscal a folha de redação, a folha de respostas e este caderno.
� �A té que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa

Leia a tira para responder às questões de números 01 e 02.

(Bill Watterson. O melhor de Calvin. www.estadao.com.br, 23.09.2023)

olhar dos críticos, encarados como fiscais da clareza, e fugir 
de seu juízo definitivo de pretensão excessiva, de vaidade ou 
pedantismo. Ao escritor cabe a dieta da língua: ingerir apenas 
palavras magras e nutritivas, que não suscitem qualquer ris-
co de resultarem indigestas aos estômagos sensíveis.

Assim recomendou a revista The Economist, num artigo 
que se propunha a ditar o que devem ler aqueles que querem 
escrever melhor. O que deve ler um bom escritor, segundo os 
economistas?

Uma sequência de manuais de estilo que defendem sem-
pre a mesma doutrina, a começar pelo manual clássico do 
escritor George Orwell, que parece ter aberto a tradição de 
ataque à escrita obscura ou labiríntica, a tradição de defesa 
da razão, algo que só se encontraria nas palavras cotidia-
nas reunidas na ordem costumeira. Que a literatura siga as 
diretrizes de eficácia que regem o pensamento econômico, 
que se faça objetiva e vendável, com custos mínimos: nisso 
culminam tantos princípios.

Para dar riqueza a essa visão um tanto empobrecida, 
evocam-se sempre alguns grandes nomes da boa literatura 
concisa. Entre anglófonos, Ernest Hemingway é incensado 
como modelo maior da economia das letras. Entre brasileiros, 
Graciliano Ramos se torna a referência máxima, na obsessão 
por um estilo seco assemelhado às vidas que ele retrata.

(FUKS, Julián. Em: https://www.uol.com.br/ecoa/colunas/ 
julian-fuks/2023/10/07/sobre-escrever-bem-uma-declaracao-contra- 

-o-imperio-da-simplicidade.htm. 07.10.2023. Adaptado)

03.	 Para o autor, aplicar ao texto literário princípios que regem 
o pensamento econômico significa

(A)	 diminuir a publicação de obras literárias de baixa 
qualidade.

(B)	 afastar a literatura da linguagem própria dos leitores.

(C)	 possibilitar uma reflexão aprofundada sobre literatura.

(D)	 reduzir os preços dos livros e o lucro das editoras.

(E)	 defender uma perspectiva pouco elaborada de  
literatura.

01.	 Infere-se que o garoto desiste da ida ao zoológico sobre-
tudo porque

(A)	 o tigre não gostaria de sair de casa naquele exato 
momento.

(B)	 se recusa a satisfazer o que considera um mero 
capricho do tigre.

(C)	 fica irritado com a sugestão de ter de ir também à 
prisão.

(D)	 acata a perspectiva de que o lugar é análogo às 
prisões humanas.

(E)	 tem certeza de que a mãe não aceitaria estender o 
passeio até a prisão.

02.	Na fala do tigre – Só se depois pudermos visitar uma 
prisão. –, a palavra destacada tem valor

(A)	 adversativo.

(B)	 restritivo.

(C)	 inclusivo.

(D)	 locativo.

(E)	 temporal.

Leia o texto para responder às questões de números 03 a 09.

Sobre escrever bem: uma declaração  
contra o império da simplicidade

Que tudo seja expresso com o mínimo de ruído, que o 
leitor compreenda de imediato cada mensagem, que as sen-
tenças sejam diretas e limpas, concisas e coerentes – e que 
se escolha apenas um desses adjetivos para dizer o que se 
deseja. No império da simplicidade, eliminar palavras é o 
gesto literário por excelência. E assim vamos formando uma 
geração de escritores contrários ao dicionário e à linguagem; 
e uma geração de leitores que só desejam histórias fortes 
narradas limpidamente.

Ao escritor cabe sobretudo o medo. Deve temer os ter-
mos longos e abstratos, cada um passível de se tornar um 
peso morto sobre a página, a assombrar os leitores também 
assustados. Deve temer as palavras incomuns, as estranhas, 
as antigas, maculadas pela poeira dos séculos. Deve temer o 
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07.	Considere os trechos:

•  �… e que se escolha apenas um desses adjetivos para 
dizer o que se deseja. (1o parágrafo)

•  �O que deve ler um bom escritor, segundo os econo-
mistas? (3o parágrafo)

As palavras destacadas estabelecem, respectivamente, 
relações de

(A)	 finalidade e conformidade.

(B)	 finalidade e consequência.

(C)	 direção e comparação.

(D)	 direção e modo.

(E)	 causa e modo.

08.	No trecho do 2o parágrafo – Ao escritor cabe a dieta da 
língua: ingerir apenas palavras magras e nutritivas, que 
não suscitem qualquer risco de resultarem indigestas aos 
estômagos sensíveis. –, os dois-pontos foram empre
gados para introduzir uma

(A)	 contestação de afirmação feita anteriormente.

(B)	 retificação do que será afirmado mais adiante.

(C)	 explicação de ideia apresentada anteriormente.

(D)	 ressalva a ideia defendida anteriormente.

(E)	 generalização do que será exposto mais adiante.

09.	No trecho – … leitores que só desejam histórias fortes 
narradas limpidamente. (1o parágrafo) –, a palavra des-
tacada pode, em conformidade com a norma-padrão, ser 
substituída por:

(A)	 almejam em.

(B)	 buscam a.

(C)	 visam em.

(D)	 anseiam por.

(E)	 aspiram as.

10.	Assinale a alternativa que apresenta a frase em confor
midade com a norma-padrão de concordância verbal.

(A)	 Existiria ainda hoje leitores afeitos à leitura de longos 
textos literários descritivos?

(B)	 Sempre haverão críticos ferozes dos escritos mais 
rebuscados e prolixos.

(C)	 Uma revista para economistas resolveram escrever 
sobre escritos literários.

(D)	 É natural que se busque formas cada vez mais apri-
moradas de escrita.

(E)	 Ernest Hemingway, assim como outros escritores, é 
lembrado quando o assunto é concisão.

04.	Leia o período e assinale a alternativa cuja expressão 
completa corretamente a lacuna:

De acordo com o 4o parágrafo do texto, o autor conside-
ra que os ataques à escrita obscura ou labiríntica vêm 
tradicionalmente daqueles que veem a razão como algo 
               linguagem do dia a dia. 

(A)	 distante da

(B)	 similar à

(C)	 exclusivo da

(D)	 oposto à

(E)	 extrínseco à

05.	Segundo o autor, é comum que, na defesa de uma escrita 
literária concisa,

(A)	 alegue-se que manuais de escrita não são aprecia-
dos pela crítica.

(B)	 recorra-se ao exemplo de autores célebres cujos 
textos são sucintos.

(C)	 apontem-se diferenças entre autores estrangeiros e 
brasileiros.

(D)	 busque-se o apoio de leitores avessos à literatura.

(E)	 associem-se textos mais sofisticados à notoriedade 
de seus autores.

06.	Considere os trechos do 2o parágrafo:

•  �Deve temer as palavras incomuns, as estranhas, as 
antigas, maculadas pela poeira dos séculos.

•  �… e fugir de seu juízo definitivo de pretensão excessi-
va, de vaidade ou pedantismo.

As palavras destacadas podem ser corretamente substi-
tuídas, respectivamente, por:

(A)	 desgastadas … avaliação

(B)	 encobertas … crítica

(C)	 alteradas … modéstia

(D)	 transformadas … previsão

(E)	 manchadas … presunção
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12.	O autor se dirige diretamente ao leitor em:

(A)	 … poupadas em viragens tecnológicas anteriores. 
(2o parágrafo)

(B)	 … tudo o que necessitamos, de comida a bens 
industrializados… (3o parágrafo)

(C)	 Imagine um mundo de artistas. (4o parágrafo)

(D)	 Tirar isso deles pode provocar um vazio existencial. 
(4o parágrafo)

(E)	 … uma das primeiras perguntas que lhe dirigimos é 
“o que você faz?”. (4o parágrafo)

13.	Assinale a alternativa em que a palavra destacada foi 
empregada em sentido figurado.

(A)	 Não compro muito a ideia de que a inteligência artifi-
cial vai destruir o mundo. (1o parágrafo)

(B)	 Quem quiser uma confirmação empírica disso pode 
pegar nas coleções de jornais… (1o parágrafo)

(C)	 É uma mudança tecnológica de enorme potencial e 
que terá impactos… (2o parágrafo).

(D)	 … as máquinas produziriam sozinhas e de graça 
tudo o que necessitamos… (3o parágrafo)

(E)	 … complicada não apenas em termos econômicos 
e sociais mas também psicológicos. (3o parágrafo)

14.	Mantendo-se o sentido do trecho – A dificuldade é 
que, como isso não vai acontecer da noite para o dia,  
devemos esperar uma transição complicada. (3o pará-
grafo) –, a palavra destacada pode ser corretamente 
substituída por:

(A)	 ainda que.

(B)	 caso.

(C)	 conforme.

(D)	 uma vez que.

(E)	 à proporção que.

15.	Assinale a alternativa cuja frase apresenta correlação 
verbal correta.

(A)	 Se as mudanças tecnológicas avançarão muito, 
resolveriam o problema…

(B)	 Se as mudanças tecnológicas avançassem muito, 
resolverão o problema…

(C)	 Se as mudanças tecnológicas avançarem muito, 
resolveram o problema…

(D)	 Se as mudanças tecnológicas avançam muito, resol-
vessem o problema…

(E)	 Se as mudanças tecnológicas avançarem muito, 
resolverão o problema…

Leia o texto para responder às questões de números 11 a 14.

Destruição criativa 2.0

Não compro muito a ideia de que a inteligência artifi-
cial vai destruir o mundo. Digo-o não porque tenha conheci-
mento privilegiado do porvir, mas porque sei que, diante do 
novo, nossa tendência é sempre a de exagerar os perigos. 
Quem quiser uma confirmação empírica disso pode pegar 
nas coleções de jornais os artigos catastrofistas dos anos 
1970 e 1980 que mencionavam o advento dos bebês de pro-
veta, que hoje não despertam mais polêmica.

Daí não decorre que devamos tratar a inteligência arti-
ficial com ligeireza. É uma mudança tecnológica de enorme 
potencial e que terá impactos, em especial sobre o emprego. 
Já vimos antes a chamada destruição criadora em ação. 
Mas, ao que tudo indica, desta vez, a aniquilação de postos 
de trabalho se dará em escala maior e atingirá também fun-
ções criativas ocupadas pelas elites intelectuais, que foram 
poupadas em viragens tecnológicas anteriores.

O quadro geral, porém, talvez não seja dos piores. Econo-
mistas de diferentes correntes anteviram um mundo em que 
as mudanças tecnológicas avançariam tanto que resolveriam 
o problema econômico da humanidade, isto é, as máquinas 
produziriam sozinhas e de graça tudo o que necessitamos, 
de comida a bens industrializados, passando por vários tipos 
de serviço. A dificuldade é que, como isso não vai acontecer 
da noite para o dia, devemos esperar uma transição compli-
cada. E complicada não apenas em termos econômicos e 
sociais, mas também psicológicos.

Quando conhecemos uma pessoa, uma das primeiras 
perguntas que lhe dirigimos é “o que você faz?”. Vivemos em 
sociedades em que os indivíduos se definem em larga medi-
da por sua profissão. Tirar isso deles pode provocar um vazio 
existencial. É até possível que, com o problema econômico 
resolvido, passemos a extrair transcendência de outras ati-
vidades. Imagine um mundo de artistas. Mas isso vai exigir 
uma revolução anímica.

(SCHWARTSMAN, Hélio. Em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ 
helioschwartsman/2023/09/destruicao-criativa-20.shtml.  

15.09.2023. Adaptado)

11.	 Para explicar por que não acredita que a inteligência 
artificial destruirá o mundo, o autor recorre ao argumento 
de que

(A)	 teremos em breve muito mais recursos tecnológicos 
do que atualmente.

(B)	 tendemos a superestimar os efeitos negativos do 
que não conhecemos.

(C)	 a resolução de problemas econômicos está fora do 
alcance das máquinas.

(D)	 sempre haverá categorias de trabalho imunes ao 
avanço das máquinas.

(E)	 os efeitos positivos das novas tecnologias já supe-
ram os negativos.
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r a s c u n h oMatemática

16.	No ano de 2023, Julia e Carla leram todas as revistas em 
quadrinhos de uma grande coleção, cada menina lendo 
cada revista uma única vez e cada menina lendo diaria-
mente a partir de um dia específico. Julia começou sua 
leitura em 1 de janeiro, de maneira que nos 15 primeiros 
dias de leitura ela leu 12 revistas por dia e nos demais 
dias leu 9 revistas por dia, tendo terminado de ler toda 
a coleção no dia 31 de maio. Carla começou sua leitura 
em 17 de fevereiro, leu 26 revistas por dia nos 4 primei-
ros dias e, nos demais dias, leu um mesmo número de 
revistas por dia, tendo terminado a leitura da coleção no 
mesmo dia em que Julia terminou. No último dia de leitu-
ra, Carla leu

(A)	 12 revistas.

(B)	 13 revistas.

(C)	 14 revistas.

(D)	 15 revistas.

(E)	 16 revistas.

17.	Em certo domingo, 80% dos entregadores de uma 
empresa foram convocados para trabalhar. Do total de 
convocados, 30% foram divididos em duplas e os demais 
foram divididos em trios, de maneira que cada dupla ficou 
responsável por 25 entregas e cada trio ficou responsá-
vel por 30 entregas. Sabendo que nesse domingo foram 
feitas 3 870 entregas, o número de entregadores dessa 
empresa é um número múltiplo de

(A)	 8.

(B)	 9.

(C)	 12.

(D)	 19.

(E)	 20.

18.	No início de certo ano, um estacionamento oferecia  
120 vagas para aluguel mensal e 200 vagas no sistema 
rotativo (cobrança por hora). Após uma ampliação, esse 
estacionamento passou a oferecer mais 160 vagas, sen-
do parte de aluguel mensal e parte de vagas rotativas, 
de maneira que a razão entre o número total de vagas 
para aluguel mensal e o número total de vagas rotativas 
passou a ser 2/3. O número de novas vagas rotativas na 
ampliação foi

(A)	 56.

(B)	 64.

(C)	 72.

(D)	 80.

(E)	 88.
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r a s c u n h o19.	Uma rua de 100 m de extensão foi restaurada por 3 pes-
soas trabalhando 5 horas e 20 minutos por dia durante  
2 dias. Supondo condições uniformes de trabalho, para a 
restauração de 6 ruas, cada rua com 250 m de extensão, 
24 pessoas trabalhando 3 horas e 20 minutos por dia vão 
trabalhar por

(A)	 4 dias.

(B)	 5 dias.

(C)	 6 dias.

(D)	 8 dias.

(E)	 9 dias.

20.	Para o transporte de um grupo de torcedores foi contra-
tado certo número de vans, de maneira que cada van 
transportaria 9 torcedores. Posteriormente, foi acertado 
que para o transporte desse grupo cada van poderia 
transportar 10 torcedores, o que diminuiu em 7 o núme
ro de vans necessárias em relação ao combinado ini-
cialmente. O número de torcedores desse grupo está 
compreendido entre

(A)	 300 e 400.

(B)	 400 e 500.

(C)	 500 e 600.

(D)	 600 e 700.

(E)	 700 e 800.

21.	 As peças de um jogo de xadrez variam de cor e, tradicio-
nalmente, denominam-se brancas as peças de cor mais 
clara e pretas as peças de cor mais escura. Em uma par-
tida de xadrez, o jogador que fica com as peças brancas 
inicia o jogo. Em um determinado torneio de xadrez, o 
número de meninas excedia o número de meninos em 10. 
Nesse torneio, cada participante jogou com peças brancas 
uma única vez contra cada um dos outros participantes, 
em um total de 650 partidas. O número de meninas nesse 
torneio era múltiplo de

(A)	 12.

(B)	 11.

(C)	 10.

(D)	 9.

(E)	 8.

22.	Hoje, Raquel e Diego fazem parte de um grupo de 7 pes-
quisadores, sendo a média aritmética das idades dessas 
7 pessoas igual a 44 anos. Há 8 anos, Raquel e Diego 
não faziam parte do grupo e a média das idades dos 
outros 5 pesquisadores era igual a 35,4 anos. Sabendo 
que Raquel é 9 anos mais velha do que Diego, hoje, a 
idade de Raquel é

(A)	 50 anos.

(B)	 51 anos.

(C)	 52 anos.

(D)	 53 anos.

(E)	 54 anos.
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r a s c u n h o23.	Considere x a medida, em cm, do lado de um triângulo 
equilátero e y a medida, também em cm, do lado de um 
quadrado Q. A soma dos perímetros desse triângulo e 
desse quadrado é igual a 45 cm. Se o perímetro de um 
retângulo de lados medindo x e y é igual a 26 cm, a área 
do quadrado Q é

(A)	 16 cm2.

(B)	 25 cm2.

(C)	 36 cm2.

(D)	 49 cm2.

(E)	 64 cm2.

24.	Um retângulo foi dividido em 4 regiões, sendo uma delas 
a região Q, de 30 cm2 de área, e outra a região T, em for-
ma de triângulo retângulo, cujos vértices estão sobre os 
lados do retângulo e com um dos catetos medindo 5 cm, 
conforme mostra a figura.

A área da região R é

(A)	 11 cm2.

(B)	 12 cm2.

(C)	 13 cm2.

(D)	 14 cm2.

(E)	 15 cm2.

25.	A área total de um paralelepípedo reto-retângulo é  
1 528 cm2 e a maior aresta desse paralelepípedo mede 
20 cm a mais do que a menor aresta. Se nesse parale-
lepípedo a face de menor área tem 40 cm de perímetro, 
seu volume é

(A)	 2 240 cm3.

(B)	 2 268 cm3.

(C)	 2 400 cm3.

(D)	 2 674 cm3.

(E)	 2 856 cm3.
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29.	Quando se trata de tomada de decisão com base em 
informações, no escopo de um projeto, é comum se 
atribuir importante papel à análise SWOT (Strenghts, 
Weaknesses, Opportunities, Threats). Essa análise 
permite, entre outras possibilidades

(A)	 definir metas de longo prazo.

(B)	 criar um cronograma detalhado do projeto.

(C)	 selecionar a equipe do projeto.

(D)	 avaliar o orçamento disponível.

(E)	 avaliar riscos internos e externos.

30.	No processo de gestão de projetos há alguns elementos 
fundamentais que possibilitam que se tenha uma visão 
sistêmica desse processo. Um desses elementos é re-
presentado pela ação de

(A)	 ignorar totalmente as partes menores e se concen-
trar no todo.

(B)	 isolar cada parte da organização na análise, não se 
preocupando com o todo.

(C)	 identificar e analisar as interconexões e interdepen-
dências.

(D)	 simplificar de forma radical o projeto, não se preocu-
pando com a relação entre as partes.

(E)	 limitar o escopo do projeto para reduzir sua comple-
xidade.

31.	Na implementação da metodologia Kaizen para promo-
ver a melhoria contínua em seus processos, algumas 
ações são mais indicadas para garantir o sucesso dessa 
implementação em uma organização. Assinale a alterna-
tiva que apresenta uma dessas ações.

(A)	 Focar em grandes transformações estratégicas, dei-
xando de lado pequenas melhorias incrementais.

(B)	 Encorajar a participação ativa de todos os membros 
da equipe, promovendo a contribuição de ideias e a 
colaboração na resolução de problemas.

(C)	 Limitar a aplicação do Kaizen a departamentos es-
pecíficos, evitando sua implementação em toda a 
organização.

(D)	 Considerar o Kaizen como uma prática temporária, 
destinada a resolver problemas imediatos, sem in-
corporá-lo na cultura organizacional.

(E)	 Aplicar o Kaizen exclusivamente nos níveis superio-
res de gestão, sem envolver os funcionários de ní-
veis operacionais.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

26.	A função administrativa “planejamento” tem como ativi-
dades

(A)	 contratar novos funcionários.

(B)	 definir metas e objetivos organizacionais.

(C)	 supervisionar as operações diárias.

(D)	 tomar decisões de curto prazo.

(E)	 realizar auditorias internas.

27.	Pode-se dizer que uma das vantagens da estrutura orga-
nizacional em rede é

(A)	 a alta especialização de funções com uma maior so-
fisticação nos relacionamentos.

(B)	 uma hierarquia clara, definida e com perspectiva de 
grande descentralização.

(C)	 uma maior centralização de autoridade, não deixan-
do espaço para a hierarquização.

(D)	 a facilidade de se realizar a coordenação entre dife-
rentes partes da organização.

(E)	 a redução da complexidade organizacional por meio 
da centralização das decisões.

28.	Assinale a alternativa que apresenta corretamente o prin-
cipal objetivo da Controladoria em uma organização e 
como ela se relaciona com a gestão financeira.

(A)	 A Controladoria visa fornecer informações financei-
ras precisas e relevantes para a tomada de deci-
sões, enquanto a gestão financeira foca na alocação 
eficiente de recursos financeiros.

(B)	 O principal objetivo da Controladoria é garantir a 
conformidade regulatória, enquanto a gestão finan-
ceira busca maximizar o lucro.

(C)	 A Controladoria se concentra em gerenciar as ativi-
dades operacionais do dia a dia, enquanto a gestão 
financeira trata das estratégias de longo prazo.

(D)	 A Controladoria busca maximizar a eficiência opera-
cional, enquanto a gestão financeira se concentra na 
gestão de riscos.

(E)	 A Controladoria visa atender às demandas dos acio-
nistas, enquanto a gestão financeira cuida dos inte-
resses dos credores.



10SPTR2301/010-AnalistaGestãoPleno Confidencial até o momento da aplicação.

36.	A estratégia de adensamento seletivo, proposta pelo  
Plano Diretor de São Paulo, tem como objetivo:

(A)	 reduzir a densidade demográfica nas áreas centrais 
da cidade.

(B)	 promover o adensamento em áreas de proteção am-
biental.

(C)	 concentrar o desenvolvimento urbano em áreas já 
dotadas de infraestrutura.

(D)	 incentivar o crescimento horizontal da cidade.

(E)	 estabelecer novas áreas para expansão industrial.

37.	A redistribuição espacial da população em São Paulo, 
estimulada pela especulação imobiliária, gerou um fenô-
meno conhecido como:

(A)	 Gentrificação.

(B)	 Conurbação.

(C)	 Desurbanização.

(D)	 Expansão horizontal.

(E)	 Macrocefalia urbana.

38.	O processo de verticalização observado em São Paulo, 
especialmente na região da Avenida Paulista, reflete

(A)	 o sucesso das políticas de zoneamento focadas em 
bairros-dormitório.

(B)	 a falta de legislação restritiva quanto ao patrimônio 
histórico.

(C)	 a demanda por moradia de baixo custo.

(D)	 as dinâmicas do mercado imobiliário associadas à 
centralidade urbana.

(E)	 uma estratégia para preservação de áreas verdes.

39.	Em pesquisas qualitativas, uma técnica frequentemente 
utilizada possibilita a obtenção de uma compreensão pro-
funda das experiências e atitudes dos indivíduos. Essa 
técnica é a de

(A)	 análise estatística descritiva.

(B)	 experimentos controlados aleatoriamente.

(C)	 entrevistas em profundidade.

(D)	 generalizações baseadas em grandes amostras.

(E)	 simulações computacionais.

32.	Qual princípio garante que a sanção imposta a um con-
tratado, no contexto da gestão e fiscalização de contratos 
administrativos, seja equivalente à gravidade da infração 
cometida?

(A)	 Princípio da Supremacia do Interesse Público, que 
permite à administração agir coercitivamente.

(B)	 Princípio da Indisponibilidade do Interesse Público, que 
veda à administração abrir mão de suas prerrogativas.

(C)	 Princípio da Proporcionalidade, que assegura a ade-
quação entre a conduta do contratado e a penalida-
de aplicada.

(D)	 Princípio da Continuidade do Serviço Público, que 
exige que o serviço não seja interrompido pelas pe-
nalidades.

(E)	 Princípio da Autotutela, que possibilita à administra-
ção rever seus atos a qualquer tempo.

33.	O conceito de VPL (Valor Presente Líquido) representa

(A)	 a soma de todos os fluxos de caixa futuros a uma 
taxa de desconto infinita.

(B)	 exatamente a diferença entre o valor de mercado e o 
custo de um ativo.

(C)	 a soma de todos os custos associados a um inves-
timento.

(D)	 a soma dos valores presentes de fluxos de caixa fu-
turos, descontados a uma taxa apropriada, menos o 
custo inicial do investimento.

(E)	 um indicador de quanto dinheiro um investimento irá 
gerar a cada período sem descontar a taxa de inflação.

34.	No Plano Diretor Estratégico da Cidade de São Paulo, 
quais são os principais corredores de transporte que de-
vem ser priorizados para a implantação de modais de alta 
e média capacidade?

(A)	 Corredores de ônibus exclusivos em avenidas se-
cundárias.

(B)	 Vias marginais e minianéis viários.

(C)	 Eixos de estruturação da transformação urbana.

(D)	 Rotas turísticas e vias de interesse histórico.

(E)	 Conexões com terminais de carga e logística.

35.	A principal função dos “Eixos de Desenvolvimento Eco-
nômico”, no contexto do Plano Diretor Estratégico de São 
Paulo, é

(A)	 preservar áreas verdes e de mananciais.

(B)	 conectar bairros periféricos com o centro expandido.

(C)	 incentivar a ocupação residencial em áreas predomi-
nantemente industriais.

(D)	 restringir o crescimento urbano para controle de den-
sidade populacional.

(E)	 promover a diversificação de usos e intensificar a 
ocupação urbana.
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43.	O desenvolvimento de funcionários é uma parte crucial 
da administração de RH porque

(A)	 reduz imediatamente os custos de operação da  
organização.

(B)	 limita a autonomia dos funcionários, facilitando a 
gestão.

(C)	 assegura que os funcionários estejam sempre satis-
feitos, independentemente de outros fatores.

(D)	 melhora as habilidades e conhecimentos dos funcio-
nários, contribuindo para o crescimento da organi-
zação.

(E)	 tem como enfoque exclusivo o acompanhamento da 
satisfação dos funcionários.

44.	Segundo o art. 173 da Constituição Federal de 1988, o 
Estado poderá atuar diretamente e excepcionalmente no 
domínio econômico

(A)	 apenas quando necessário para compensar as desi-
gualdades regionais.

(B)	 sempre que se relacionar à exploração de recursos 
naturais.

(C)	 quando houver relevante interesse coletivo ou impe-
rativo da segurança nacional.

(D)	 exclusivamente em setores que envolvam a produ-
ção de bens de consumo essenciais.

(E)	 somente para garantir a ampla concorrência e a  
soberania nacional.

45.	Segundo o art. 37, inciso XXI, da Constituição Federal de 
1988, é correto afirmar que:

(A)	 Os cargos, empregos e funções públicas são aces-
síveis aos brasileiros que preencham os requisitos 
estabelecidos em lei.

(B)	 A publicidade dos atos, programas, obras, serviços 
e campanhas dos órgãos públicos deverá ter caráter 
educativo, informativo ou de orientação social.

(C)	 A lei estabelecerá os casos de contratação por tem-
po determinado para atender a necessidade tempo-
rária de excepcional interesse público.

(D)	 Ressalvados os casos especificados na legislação, 
as obras, serviços, compras e alienações serão con-
tratados mediante processo de licitação pública.

(E)	 A União, os Estados e o Distrito Federal manterão 
escolas de governo para a formação e o aperfeiçoa-
mento dos servidores públicos.

40.	Assinale a alternativa que apresenta uma característica 
fundamental do método científico.

(A)	 Subjetividade na interpretação dos dados.

(B)	 Repetição e reprodutibilidade dos resultados.

(C)	 Uso de amostras isoladas e não-representativas 
para generalização.

(D)	 Preferência por observações conjecturais ao invés 
de dados empíricos.

(E)	 Manutenção dos resultados resguardados para man-
ter a exclusividade.

41.	O CADIM, conforme especificado pelo art. 3o, inc. I, da 
Lei Municipal no 14.094/05, mostra

(A)	 as informações sobre contribuintes que possuem 
bons antecedentes fiscais.

(B)	 os dados de todas as operações financeiras realiza-
das no município.

(C)	 o registro de pessoas físicas ou jurídicas que pos-
suem pendências financeiras não regularizadas com 
a fazenda municipal.

(D)	 a lista de todas as propriedades imobiliárias existen-
tes no município.

(E)	 o cadastro de contribuintes isentos de impostos  
municipais.

42.	O principal objetivo da gestão de desempenho no contex-
to de Recursos Humanos é

(A)	 assegurar que todos os empregados recebam com-
pensações equivalentes ao mercado.

(B)	 monitorar as ausências dos empregados e reduzir os 
níveis de absenteísmo.

(C)	 garantir que o desempenho dos empregados esteja 
alinhado com os objetivos da organização.

(D)	 fornecer dados para o processo de demissão de  
funcionários de baixo desempenho.

(E)	 reduzir os custos de treinamento ao identificar em-
pregados que não necessitam de desenvolvimento.
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48.	Operador de dados de empresa pública acessou dados 
sensíveis dos usuários com a intenção de comerciali-
zá-los. Considerando as disposições da Lei Geral de 
Proteção de Dados (LGPD), é correto afirmar que, no 
caso de danos causados pelo tratamento de dados,

(A)	 o operador responde solidariamente com o con
trolador.

(B)	 o controlador se responsabiliza integralmente.

(C)	 o controlador responde subsidiariamente com o  
operador.

(D)	 o operador responde integralmente caso o dano seja 
decorrente de culpa exclusiva do titular dos dados 
ou de terceiro.

(E)	 o controlador responde por meio de sua pessoa 
jurídica, cuja responsabilização do operador, por sua 
vez, repercute em sua relação trabalhista.

49.	Daniel pretende ter acesso a determinados dados sobre 
a gestão de determinado órgão público. Para tanto, for-
mulou pedido de acesso à informação, nos termos da Lei 
Federal no 12.527/2011. O órgão público respondeu que 
os dados foram extraviados, razão pela qual não pode-
ria atender à solicitação. A esse respeito, considerando a 
legislação citada, é correto afirmar que

(A)	 Daniel deve ser informado sobre o extravio e pode 
requerer à autoridade competente a imediata aber
tura de sindicância para apurar o desaparecimento 
da respectiva documentação.

(B)	 o responsável pela guarda da informação extraviada 
deverá, no prazo de 15 (quinze) dias, justificar o fato 
e indicar testemunhas que comprovem sua alegação.

(C)	 Daniel deve ser informado sobre o extravio, porém 
cabe ao superior hierárquico requerer a abertura de 
sindicância para apurar o desaparecimento da res-
pectiva documentação.

(D)	 o responsável pela guarda da informação extraviada 
está sujeito à penalidade de demissão a bem do ser-
viço público, se constatado que deu causa, por ação 
ou omissão, ao extravio dos dados.

(E)	 em razão do extravio dos dados, Daniel não terá a 
oportunidade de interpor recurso contra a negativa 
do órgão, pela via administrativa.

Legislação

46.	A respeito da organização dos serviços do Sistema de 
Transporte Coletivo Urbano de Passageiros na Cidade 
de São Paulo, previsto na Lei Municipal no 13.241/2001, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 É admitido delegar a terceiros, operadores ou não, 
individualmente ou em consórcio, sob o regime da 
autorização, a exploração dos bens públicos vincu-
lados ao Serviço de Transporte Coletivo Público de 
Passageiros do Município, cujo contrato pode esta-
belecer a subconcessão.

(B)	 Os veículos e as frotas de ônibus são considerados 
bens reversíveis na relação contratual entre o opera-
dor do serviço e o poder público.

(C)	 É admitida a intervenção do poder público na opera-
ção do serviço que deve durar, no máximo, 60 (ses-
senta) dias, prorrogável por igual período.

(D)	 É admitido o serviço de transporte coletivo de outros 
municípios ou intermunicipal no Município de São 
Paulo, desde que autorizado pelo município de ori-
gem e que sua rota se limite à região fronteiriça.

(E)	 A operadora poderá transferir a concessão e o con-
trole acionário, bem como realizar fusões, incorpora-
ções e cisões, desde que com a anuência do poder 
público, sob pena de caducidade da concessão.

47.	Considerando a Lei Federal no 13.303/2016, que trata 
sobre o estatuto jurídico da empresa pública e da socie-
dade de economia mista, assinale a alternativa correta.

(A)	 A exploração de serviços públicos pelo Estado pode 
ser exercida por meio de empresa pública, uma vez 
que seu capital social é integralmente detido pela 
União, pelos Estados, pelo Distrito Federal ou pelos 
Municípios.

(B)	 A sociedade de economia mista será constituída sob 
a forma de sociedade simples ou anônima.

(C)	 A constituição de empresa pública ou de sociedade 
de economia mista dependerá de prévia autorização 
legal que indique, de forma clara, necessidade de 
incrementar a oferta de serviços públicos.

(D)	 Sociedade de economia mista é a entidade dotada 
de personalidade jurídica de direito público, com 
criação autorizada por decreto, cujas ações com 
direito a voto pertençam em sua maioria à União, 
aos Estados, ao Distrito Federal, aos Municípios ou 
à entidade da administração indireta.

(E)	 A empresa pública não poderá emitir partes bene-
ficiárias nem lançar debêntures ou outros títulos ou 
valores mobiliários conversíveis em ações.
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50.	Acerca do planejamento municipal, previsto na Lei Orgâ
nica do Município de São Paulo, é correto afirmar que

(A)	 o processo de planejamento é de caráter transitório, 
descentralizado e participativo.

(B)	 os planos diretor, plurianual e setoriais, regionais, 
locais e específicos integram o processo de pla
nejamento.

(C)	 a vinculação dos atos da administração aos planos 
integrantes do processo de planejamento depende 
de regulamentação do Poder Executivo.

(D)	 o processo de planejamento pode ser definido em 
função da realidade local e da manifestação da 
população, a partir de ações específicas do Poder 
Legislativo, enquanto órgão fiscalizador.

(E)	 é assegurada a participação indireta dos munícipes 
em todas as fases do planejamento municipal.
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Redação

Texto 1

A adolescência consiste em uma fase de transição da infância para a vida adulta, na qual a perda da identidade infantil, 
oriunda das modificações corporais, cognitivas e das novas demandas sociais, implica a busca de uma nova identidade. 
Nessa etapa da vida humana, o indivíduo reconstrói seu universo interno na busca da identificação com novos ideais para a 
construção da sua subjetividade (ou seja, aquilo que diz respeito aos seus sentimentos, a sua opinião sobre diversos assun-
tos e a sua maneira de ver o mundo). Nessa busca, as referências desses adolescentes não são mais apenas os pais ou os 
cuidadores familiares, mas também personalidades impessoais, vindos da expansão tecnológica: essas referências passam a 
ser personagens de filmes, famosos que os adolescentes seguem nas redes sociais, ícones da música, moda e esporte, que 
servirão de eixo para construção de um estilo de vida. Nesse sentido, vemos que a tecnologia trouxe novos espaços para as 
manifestações típicas dessa idade, assim como ampliou o leque de elementos que contribuem para formação da identidade. 
Assim sendo, podemos constatar que o impacto causado nas redes sociais facilmente será reproduzido na vida offline, visto 
que adolescência se trata de uma etapa de maturação que sofre influência social e cultural.

(Danila Gomes Freire da Silva; Liberalina Santos de Souza Gondim. Tecnologia e adolescência: influência nas  
relações interpessoais e na construção de identidade. http://pepsic.bvsalud.org. 2022. Adaptado)

Texto 2

Os desafios que surgem nas redes sociais são muito variados – tanto nas acrobacias que envolvem como nas razões 
pelas quais as pessoas os praticam. Mas por que adolescentes aceitam desafios que são ameaças à saúde, ao bem-estar e, 
ocasionalmente, às suas próprias vidas? Os professores Kapil Chalil Madathil e Heidi Zinzow conduziram uma série de pes-
quisas sobre o assunto. Eles identificaram quatro fatores-chave que motivam os jovens a participar de um desafio: a pressão 
social, o desejo de atenção, o valor do entretenimento e um fenômeno denominado “efeito contágio”.

Pressão social: A pressão social normalmente surge quando um amigo incentiva outro amigo a fazer algo e a pessoa 
acredita que alcançará aceitação dentro de um determinado grupo social se fizer o que esperam dela.

Desejo de atenção: Um comportamento de busca de atenção foi constatado entre os participantes de desafios que pro-
movem conscientização sobre determinado assunto, ou seja, foi notado que havia o desejo de ser reconhecido por apoiar uma 
causa louvável.

Entretenimento: Muitos jovens participaram de desafios por diversão e curiosidade. Alguns ficavam intrigados com as 
possíveis reações das pessoas que testemunhavam seu desempenho.

Efeito contágio: Os desafios, mesmo aqueles que parecem benignos, podem espalhar-se rapidamente pelas redes 
sociais. Isso se deve ao “efeito contágio”, em que comportamentos, atitudes e ideias se espalham de pessoa para pessoa. 
A forma como os criadores de conteúdo retratam estes desafios nas redes sociais também contribui para o “efeito contágio”, 
incentivando outros a participar.

(Heidi Zinzow. 4 motivos que levam adolescentes a participar de desafios nas redes sociais. g1.globo.com. 23 set 2023. Adaptado)

Texto 3

Uma professora do 6o ano do ensino fundamental do Colégio Pedro II, no Humaitá, zona sul do Rio, foi agredida por alu-
nos. Segundo testemunhas, o tapa foi motivado por um desafio da internet. O caso veio à tona depois que o Departamento 
de Inglês do colégio publicou uma nota denunciando a agressão. Em nota, a direção do colégio disse que se solidariza com a 
professora sobre o lamentável episódio. A violência ocorreu por conta do desafio de uma rede social em que o aluno precisa 
“dar uma bofetada no professor da turma e, quando possível, filmar a cena da agressão”.

(Alunos do Colégio Pedro II dão tapa em professora motivados por desafio em rede social. g1.globo.com. 26 set 2023. Adaptado)

Com base nos textos apresentados e em seus próprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo, empre-
gando a norma-padrão da língua portuguesa, sobre o tema:

Os impactos dos desafios de internet na  
formação de identidade dos adolescentes
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